
ATA DA 128a REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM EDUCAÇÃO - PROCESSOS FORMATIVOS E 

DESIGUALDADES SOCIAIS DA FACULDADE DE FORMAÇÃO DE 

PROFESSORES DA UERJ. 

 

Aos trinta dias do mês de março de 2022, às 10h, foi iniciada a centésima vigésima oitava 

reunião do colegiado do Programa de Pós-Graduação em Educação – Processos 

Formativos e Desigualdades Sociais da Faculdade de Formação de Professores da 

UERJ/São Gonçalo. O coordenador Luiz Fernando Conde Sangenis abriu a reunião dando 

as boas-vindas em nome dele e da Professora Denize Sepulveda. Estavam presentes os 

seguintes professores do programa: Rosa Malena Carvalho, Luiz Fernando Conde 

Sangenis, Lucília Augusta Lino, Denize Sepulveda, Nilda Alves, Luis Antonio Baptista, 

Vania Leite, Anelice Astrid Ribetto, Inês de Souza Bragança, Arthur Vianna Ferreira, 

Carlos Soares Barbosa, Helena Amaral da Fontoura e Maria Tereza Goudard Tavares. A 

secretária da pós-graduação Ligiane Gomes Pessanha Almeida, o bolsista Proatec Gilbert 

Rodrigues, as representantes e os representantes dos estudantes Renan Corrêa, Glasiele 

Ribeiro, Fernanda Cavalcante Mello. 1. Informes da Coordenação, das Comissões e da 

representação estudantil. O coordenador passou a palavra para a representação 

estudantil. Glasiele Ribeiro informou que sua turma solicitou melhoras na comunicação 

entre a secretaria e os alunos, pois às vezes não são respondidos em suas necessidades. 

Fernanda Mello disse que não tinha nada a colocar pela turma dela. O coordenador 

enfatizou que alguns problemas ocorreram em virtude da implementação do novo site e 

de atraso da empresa contratada para o desenvolvimento do sistema acadêmico; pediu 

desculpas por esse inconveniente, e que está empenhado em corrigir os problemas 

advindos da transição do site. O coordenador do programa passou a palavra para que a 

secretária Ligiane Almeida falasse sobre as declarações, atas das qualificações e defesas 

e demais documentos que os alunos estão solicitando; informou que não existem atas 

atrasadas, e que procura atender todas as demandas e envio de documentos; quanto à 

solicitação de notas, informou que alguns professores ainda não enviaram as notas das 

disciplinas. A professora Vânia Leite e o professor Arthur Ferreira disseram que enviaram 

as notas pela manhã e pediram desculpas pelo atraso do envio. Luiz Fernando Sangenis 

solicitou que as notas das disciplinas fossem enviadas até um mês após a data estabelecida 

para os estudantes enviarem os trabalhos. 1.2. Bolsas da Capes1.3 – O professor Luiz 

Fernando Sangenis informou que o programa recebeu quatorze bolsas de mestrado (sete) 

e de doutorado (sete) da CAPES e que ficaram sobrando quatro bolsas porque não houve 

demanda. Por isso, esse ano, não vamos solicitar bolsas ao CNPQ, e as bolsas da FAPERJ, 

quando vierem, também serão devolvidas. Ao todo, esse ano, temos seis bolsistas de 

doutorado e quatro bolsistas de mestrado. Sobraram uma bolsa de doutorado e três de 

mestrado. 1.3. Aplicação de prova de línguas - O coordenador passou a palavra para 

Denize Sepulveda que explanou sobre os procedimentos que foram tomados para a 

realização das provas de proficiência em línguas estrangeiras, e que as provas serão 

realizadas no dia 12/04/2022, às 9h, no auditório do Bloco C; e que ela e as professoras 

Anelice Ribetto e Helena Amaral da Fontoura aplicarão tal exame. 1.4 - Sucupira – O 

cadastro de informações sobre a produção dos professores e dos estudantes ficará para o 

mês de março do ano que vem; até maio, devem ser inseridos no sistema apenas os dados 

cadastrais (novos ingressos de mestrandos e de doutorandos, dissertações e tese 

concluídas, estágios de pós-doutorado etc). 1.5 – Procedimento para solicitação de 

bancas. Luiz Fernando Sangenis disse que o formulário para solicitação de bancas de 

defesa e de qualificação já está disponível no site novo. Ligiane Almeida disse que se, 



eventualmente, alguma banca não tenha sido marcada por motivos tecnológicos, as 

solicitações podem ser enviadas para o e-mail do Programa. 1.6 – Verba PROAP e Verba 

Faperj Edital 29/2021 – Luiz Fernando Sangenis informou que, este ano, recebemos RS 

36.000,00 de verba, e a verba recebida em 2020 já foi praticamente toda gasta; a verba de 

2021 não foi usada e foi solicitado o remanejamento, pois ainda temos em torno de R$ 

59.000,00 na conta do PROAP. Uma parte desse dinheiro poderá ser usada em nosso 

seminário, como também para publicação de livros, tradução de artigos a serem 

publicados no exterior, bem como o pagamento de serviços de terceiros. O programa 

também recebeu R$ 97.500,00 do projeto institucional da FAPERJ (Edital 29/2021), e 

que será usado para desenvolver o software do robô inteligente que vai ser usado para 

potencializar nossa comunicação via WhatsApp. 1.7 – Participação em consultoria da 

CAPES - PAEP. Luiz Fernando Sangenis informou que recebeu um convite da 

Coordenação da Área de Educação da CAPES para participar da comissão que avaliará 

os projetos do PAEP (Programa de Apoio a Eventos no País) que serão financiados pela 

CAPES. Informou ainda que foi designado pelo INEP para avaliação de reconhecimento 

de curso de Pedagogia de uma instituição de ensino superior do estado do Espírito Santo, 

nos dias 25, 26 e 27 de maio de 2022. Não haverá deslocamento físico dos avaliadores, 

porque as avaliações do INEP estão sendo feita de modo remoto. 1.8 – Outros informes: 

Nilda Alves solicitou informações sobre o Seminário REDES. Em seguida, Nilda Alves 

disse que, em ano eleitoral, a Universidade precisa se mobilizar para garantir os meios 

necessários para que continuemos a trabalhar em nossas pesquisas, acionando as 

interconexões possíveis, no sentido de aumentar as nossas comunicações com outros 

países; considera importante que façamos esforços para nos modernizar e fazermos uma 

carta para os candidatos das próximas eleições solicitando que se comprometam com 

essas questões. Rosa Malena Carvalho falou sobre o curso de extensão que vai ministrar 

na Faculdade de Educação Física da UFF e que desejaria que também ocorresse na FFP. 

Disse também que ela e Vânia Leite têm dois alunos que estão na pauta, Nayara 

Sobrenome, que desistiu do mestrado, pois não conseguiu liberação do trabalho e Luna 

Moreira que informou às professoras que, apesar de ter sido aprovada, não se matriculou 

no programa. Luiz Fernando Sangenis disse que Ligiane Almeida vai enviar uma nova 

pauta corrigindo a anterior. Lucília Lino disse que, na semana que vem, teremos o terceiro 

eixo do webinário do CONAPE e pediu colaboração para intensificar a divulgação. 2.0 – 

Ordem do dia. 2.1 – Apreciação de parecer de estágio pós-doutoral da candidata 

Mariana dos Reis Santos, “De Lélia Gonzales a Mariele Franco, a importância do 

feminismo negro”.  Supervisão de Denize Sepúlveda. A professora Anelice Ribetto, em 

seu parecer, indicou ao colegiado a aprovação da realização do pós-doutorado, ao 

considerar a importância e a necessidade do projeto de pesquisa apresentado pela 

candidata, e agradeceu à coordenação a oportunidade de ter colaborado com o parecer. O 

colegiado aprovou o parecer. 2.2. Aprovação das Atas das reuniões 126 ª e 127ª. 

Aprovadas por unanimidade. 2.3 – Seminário de planejamento e autoavaliação. Luiz 

Fernando Sangenis passou a palavra para Helena Amaral da Fontoura que informou sobre 

a reunião acontecida com os líderes dos três GTs (Programa, Formação e Inserção Social) 

e os dois coordenadores do Programa, Luiz Sangenis e Denize Sepulveda, no dia anterior. 

O resultado das discussões anteriores dos GTs foi consolidado num único documento que 

será a base para os debates no Seminário de Planejamento e Autoavaliação do Programa. 

A ideia inicial é que o Seminário ocorresse no mês de maio. No entanto, houve proposta 

para que o Seminário ocorra de forma presencial, no segundo semestre, quando os 

protocolos de saúde implementados pela FFP, em razão da Pandemia, estarão mais 

flexibilizados. Posto em votação o adiamento, houve unanimidade quanto à proposta de 

adiar o Seminário e realizá-lo presencialmente, e que, na próxima reunião, uma nova data 



será definida. Também ficou acordado que serão convidados um dos coordenadores do 

Forpred Nacional e a Professora Alice Casimiro Lopes da UERJ para uma mesa na parte 

da manhã. A programação será de dia inteiro, havendo espaço para as reuniões dos GTs 

e discussões em torno dos três eixos, bem como o encaminhamento de novas ações que 

serão acrescidas ao Plano Quadrienal do Programa (2020-2024).  2.4- Acompanhamento 

de defesas e qualificações – Luiz Sangenis vai enviar por e-mail uma ficha para que os 

orientadores insiram as datas de qualificações e defesas, até quarta-feira que vem. Rosa 

Malena Carvalho solicitou a aprovação da banca de defesa da Márcia Romão composta 

pelas professoras Claudia Vianna (USP), Denize Sepulveda (UERJ) e Helena Amaral 

Fontoura (UERJ). Rosimeri de Oliveira Dias solicitou por WhatsApp a aprovação da 

banca de defesa de Jussara Cavalcante compostas por Anelice Ribetto (UERJ), Maria 

Goretti Andrade Rodrigues (UFF) e Ana Luiza Mello (UFF). Maria Tereza Goudard 

Tavares também solicitou por WhatsApp a aprovação da banca de defesa de Carla 

Verônica Corrêa composta pelas professoras Léa Tiriba (UNIRIO) Lucília Lino (UERJ) 

e Marcia Alvarenga (UERJ). Todas as bancas foram aprovadas. 2.5 – Prorrogação de 

prazo para defesa. Foram encaminhados para a provação do colegiado os seguintes 

pedidos de prorrogação de defesas de Mestrado: orientanda de Lucília Lino, Priscila 

Souza Costa Couto; orientanda de Maria Tereza Goudard Tavares, Patrícia Bastos; 

orientanda de Luiz Fernando Conde Sangenis, Priscila Paixão; orientandas de Vânia 

Leite, Angelina Gonçalves e Renata Ferreira de Souza; orientandos de Denize Sepulveda, 

Juan Leal Garcia e Ana Carolina Lídia; orientanda de Helena Amaral da Fontoura, Ana 

Paula Silva; orientanda de Mairce Araújo, Jane Marchon; orientandas de Rosimeri 

Oliveira Dias, Helenice Lopes Ribeiro Gomes e Jussara Cavalcante; orientandos de 

Carlos Barbosa   Roberto Santos e Midian Ramos; orientanda de Alexandra Garcia, 

Tamiris Marinho. 2.6 – Relatório de término de estágio de pós-doutorado – Apreciação 

de parecer do relatório final do Estágio de pós-doutorado de Luciana Maria Pezzalti, com 

supervisão de Inês de Souza Bragança. A supervisora apresentou um a síntese do 

relatório, destacando aspectos mais relevantes, indicando que fosse apresentado por meio 

de atividade on line. 3 – Assuntos gerais: Helena Amaral da Fontoura disse que Letícia 

Miranda Medeiros já cursou a disciplina obrigatória ano passado e solicitou a retirada do 

nome da estudante da pauta desse ano. Vânia Leite informou sobre o Seminário Redes 

dizendo que, desde a semana passada, passou o link com as informações do evento aos 

colegas. Denize Sepulveda explicou o motivo do atraso da divulgação do link para a 

página do Redes na Internet; deu-se em virtude de problemas na entrega dos serviços da 

empresa que está administrando o site.  Informou também que a coordenação geral vai 

solicitar uma reunião com os coordenadores de eixos. Glasiele Ribeiro requereu 

informações sobre acumulação de bolsa. Luiz Sangenis esclareceu que é condição da 

CAPES que o bolsista não possua outra bolsa de qualquer natureza, nem vínculo 

empregatício, por se tratar de bolsas de demanda social. Em seguida, agradeceu a todos e 

encerrou a reunião. 


